

中国经济新征程 ⑧

“一些高风险操作打着‘金融创新’的幌子,推动泡沫在多个市场积聚。”“部分互联网企业以普惠金融为名,行庞氏骗局之实。”“少数金融‘大鳄’与握有审批权监管权的‘内鬼’合谋,火中取栗,实施利益输送。”近日,中国人民银行行长周小川在《党的十九大报告辅导读本》中的文章内容引发了市场的高度关注。对此,专家指出,考虑到中国金融领域尚处在风险易发高发期,接下来中国防范化解系统性金融风险不会松劲,将强化监管,不断完善金融管理制度,增强金融服务实体经济能力。

尚处风险易发期

“总体看,我国金融形势是好的,但当前和今后一个时期我国金融领域尚处在风险易发高发期,在国内外多重因素压力下,风险点多面广,呈现隐蔽性、复杂性、突发性、传染性、危害性特点,结构失衡问题突出,违法违规乱象丛生,潜在风险和隐患正在积累,脆弱性明显上升,既要防止‘黑天鹅’事件发生,也要防止‘灰犀牛’风险发生。”周小川表示。

防范系统性金融风险对中国经济发展的重要性已毋庸置疑。从去年年底召开的中央经济工作会议,到今年7月召开的第五次全国金融工作会议,再到刚刚闭幕的党的十九大,“守住不发生系统性金融风险的底线”都被放在了非常突出的位置。

中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军对本报记者分析,从国际经验来看,系统性金融风险可能导致金融危机,而前几次金融危机造成的危害有目共睹,如今各国都在加强防范系统性金融风险,避免其对经济发展造成冲击。从国内现实来看,中国经济正经历结构调整、动能转换的时期,此前积累的风险及最新的外部冲击都加大了金融领域的风险压力,必须主动防范化解系统性金融风险。

中国当前面临的金融风险又有哪些?周小川认为,一是宏观层面的金融高杠杆率和流动性风险,二是微观层面的金融机构信用风险,三是跨市场跨业态跨区域的影子银行和违法犯罪风险。

保持强监管态势

“防范化解系统性金融风险需多方面发力,其中,在管理方面必须多下功夫,保持强监管的态势,促进金融领域全方位监管,坚决杜绝‘野蛮生长’。”赵锡军说,

中国防范金融风险不松劲

本报记者 邱海峰

一方面要健全货币政策和宏观审慎政策双支柱调控框架,推动实现币值、金融系统的共同稳定;另一方面要健全金融监管体系,在国务院金融稳定发展委员会的协调下,“一行三会”进一步加大金融监管的投入,各地方金融监管部门合理分工、积极参与。

值得注意的是,近期“一行三会”密集发声,强调防范系统性金融风险、推进金融改革发展,并积极探索措施。日前,保监会下发多达11份对保险机构的监管函,强化保险监管;近日,住建部会同人民银行、银监会联合部署规范购房融资行为,加强房地产领域反洗钱工作;证监会对资本市场各类违法违规行为继续保持执法高压态势,日前,再对3宗案件作出行政处罚……

“今后整个趋势是金融监管会越来越严,严格执行法律,严格执行法规,严格执行纪律。”银监会主席郭树清表示,我们认为银行业的前景是很好的,风险是可以化解的,矛盾是可以解决的,但是需要付出艰辛的努力,还需要包括企业、客户、居民个人等各方面共同配合。

以服务实体为本

“金融的本源是为实体经济提供资金融通,服务实体经济是金融的宗旨,也是实现金融安全的根本举措。在一个健康而充满活力的金融体系中,各类金融服务在其有效边界内充分竞争,让有限的金融资源以最有效率的方式配置到实体经济当中去。”中国证券投资基金业协会会长洪磊近日表示。

关于金融服务实体经济,十九大报告明确提出,深化金融体制改革,增强金融服务实体经济能力,提高直接融资比重,促进多层次资本市场健康发展。

赵锡军认为,金融应致力于探索如何以低成本、高效率的方式配置好金融资源,更好地服务实体经济,特别是要适应目前中国经济结构调整、动能转换及创新发展的需求。

清华大学社会科学学院经济学研究所教授汤珂对本报记者说,融资方面,要降低金融服务的成本,为中小微企业提供更好的金融服务;服务群体方面,重视普惠金融的发展,充分利用大数据、人工智能等信息技术推进普惠金融,让金融服务普及到弱势群体当中;此外,要抑制金融市场投机性活动,控制信贷增长。

中国音乐产业规模逾3253亿元

新华社北京11月5日电(记者张漫子)由中国音像与数字出版协会音乐产业促进工作委员会组织编写的《2017中国音乐产业发展报告》3日在京发布。报告指出,2016年中国音乐产业总规模约为3253.22亿元,同比增长率为7.79%。

报告显示,2016年中国音乐图书与音像产业规模为11.05亿

元,其中,音像类出版产业规模为8.38亿元,同比略有下降;“互联网+”大数据平台的应用、O2O模式的不断创新、“黑胶唱片”的复兴,成为音乐图书与音像出版产业发展新亮点。

相比之下,以数字音乐产业为代表的新动能成为推动中国音乐产业整体快速增长的主要动力。2016

年,中国数字音乐的产业规模达到529.26亿元,同比增长6.2%。其中PC端与移动端的总产值达到143.26亿元,同比增长39.36%,主要动能来自快速增长的付费用户群体。

从线上消费市场来看,2016年互联网音乐用户占互联网总用户的68.8%,用户规模达到5.03亿,较去年同期增速有所放缓。但付费用户数量加速上涨,与2012年相比,音乐付费用户数增长了113%,其中流媒体音乐付费逐渐成为新趋势。

中国茶叶出口实现同比增长

新华社武汉11月5日电(记者梁建强)中国茶叶流通协会会长王庆5日透露,中国茶叶出口态势良好,其中,2016年度的统计数据显示,出口总量以及出口总价值均实现同比增长。

第五届中国有机农产品展销会暨中国青(米)砖茶交易会于

11月3日至5日在湖北赤壁举办。

王庆介绍,中国的茶叶种植面积继续保持增长,截至2016年底,总面积已接近4400万亩。与此同时,最新统计数据也显示,2016年1至12月,中国茶叶的出口总量以及出口总价值均同比增长。其中,茶叶出口量超过32万吨,出口金

额接近15亿美元。王庆说,2017年的相关数据,目前正在统计之中。初步了解,出口态势保持良好。

中国茶叶流通协会成立于1992年,是由茶叶行业生产、加工、经营、管理、科研、教学等领域的企业、事业单位、社会团体及个人联合组成的跨地区、跨部门、跨所有制的全国性社团组织,接受中华全国供销合作总社与民政部的业务指导和监督管理,属中国4A级行业协会。



中国民间手工艺艺术节开幕

11月4日,2017第十一届中国民间手工艺艺术节在江苏省苏州市开幕。本届艺术节以“传承·发展·交流”为主题,来自全国各地的80余位民间手工艺者现场展示绝活绝技。本届艺术节将持续到11月12日。图为观众在观看民间艺人关惠制作葫芦画作品。 王建康摄(人民视觉)

寿光市精英人才创业项目征集公告

山东省寿光市,地处山东半岛中北部,渤海莱州湾南畔,总面积2072平方公里,辖15处镇街,人口107万,是中国蔬菜之乡、海盐之都,先后荣获“全国科技进步先进市”“中国优秀旅游城市”“国家生态园林城市”“国家卫生城市”“国家环保模范城市”“中国金融生态城市”等称号,是长江以北地区唯一荣获“联合国人居奖”的县级市,全国改革开放30周年18个重大典型之一。2016年,全市实现财政总收入128亿元,一般公共预算收入95亿元。

历史悠久,物产丰饶。寿光耕地面积156万亩,物产富饶,资源丰富。南部沃野平畴,水源丰沛,是国家重要的蔬菜、粮食、果品等生产基地;北部石油、天然气及地下卤水资源丰富,原盐产能420万吨,占全国海盐的1/7,溴素产能4万吨,占全国的1/3,是全国三大重点盐业产区之一和重要的海洋化工基地。

产业聚集,特色鲜明。寿光蔬菜种植面积84万亩,是全国蔬菜集散中心、价格形成中心、蔬菜标准形成中心,年培育蔬菜种苗14亿株,占全省的80%以上,已连续成功举办了十八届国际蔬菜科技博览会,成为目前全国规模最大最具影响力的国际性蔬菜产业品牌展会。围绕产业转型升级,规划建设了高新技术产业园、先进制造业园、海洋精细化工园等产业园区,重点打造生物基新材料、生物医药、新能源、清洁煤电、新型防水材料、橡胶新材料、木制品、石油装备八大百亿级产业集群,大力提升新型产业承载能力,力争到2020年,八大产业实现年销售收入1000亿元。

平台完备,环境优越。寿光建有中国海洋化工产业基地、中国石油装备产业基地、中国建筑防水产业基地、中印软件园国家科技企业孵化器、国家现代农业示范区等创新平台12家,市级以上各类研发平台载体210家,其中院士工作站13家,与中科院化学所、中国农业大学、山东大学等20多家国内知名高

校、院所建立产学研合作机构,“生物基材料产业化集群”成为全国三个集群之一,为人才施展才华搭建了广阔舞台。

政策优厚,体系健全。寿光市先后出台“双百计划”、创业投资、住房保障、人才绿卡等20多项政策,大力支持人才创新创业,构建了有区域竞争力的政策体系。目前,寿光拥有千人计划专家19人,省泰山学者和泰山产业领军人才21人,与企业合作的“两院”院士18人。连续6次被评为山东省人才工作先进单位。

为加快推进产业强市和“品质寿光”建设,寿光制定出台《精英人才创业计划实施办法》,以更加优惠的政策、更加优质的服务、更加优越的环境,支持海内外优秀人才来寿光创业发展。现就精英人才创业项目征集有关事项公告如下:

一、引进对象

重点引进符合以下条件的人才和项目:

1. 诺贝尔奖、格拉芙奖、沃尔夫奖、泰勒奖、菲尔兹奖、维特勒森奖、拉斯克奖、图灵奖等国际性重要科学技术奖获得者;中国科学院院士、中国工程院院士;美国、英国等发达国家最高学术机构会员;国际著名学术组织主席、副主席;全球自然指数最新排名前100位的高校与科研院所的校长(院长)、副校长(副院长);世界500强企业总部首席技术官;全球自然指数最新排名前100位的高校与科研院所的重点学科带头人;近5年国家科学技术奖励首位完成人;国家千人计划、万人计划、国家杰出青年科学基金、长江学者等国家级人才称号获得者;国家级技术创新平台(国家重点实验室、工程研究中心、技术创新中心等)首席科学家或技术负责人;泰山学者、泰山产业领军人才;获得省级人才工程资助的高层次人才;其他与上述人才水平层次相当的领军人才。
2. 拥有自主知识产权,有成熟的创业项目与计划,且技术

成果国内领先,有较好的市场前景并能实施产业化。

3. 项目能在寿光市落地,人才为企业第一大股东且占股30%以上。创业团队拥有技术研发、经营管理、市场开发等专业人才,具备重大科技成果产业化的能力。

二、支持政策

入选项目享受寿光市“双百计划”相关政策,同时享受以下政策:

1. 300万元的创业资助资金。
2. 最高2000万元的直投股权投资支持。创业项目发展迅速,入选山东省“一事一议”顶尖人才项目的,可按一定比例追加股权投资,股权投资支持最高6000万元。
3. 对高新技术产品产业化生产过程中流动资金不足的,可给予不高于银行同期基准贷款利率50%的贴息优惠,贴息总额最高100万元,贴息期最长可达2年。
4. 按实际购房价格的50%给予安家费补贴,最高50万元。

三、申报程序

申报人选登陆“人才寿光”网站(<http://shouguang.rcsd.cn>),下载并填写《寿光市精英人才创业项目申报书》,向寿光市人才办提出申请,按照“即时申报、即时受理、一事一议”的程序办理。

四、联系方式

寿光市人才办:0536-5298917
联系人:郑长松
邮箱:sgrc2014@126.com
地址:山东省寿光市商务小区1号楼128房间
邮编:262700

寿光市人才工作领导小组
2017年11月3日